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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.034 - 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 21 DE JULHO DE 2025 
Aos vinte e um dias do mês de ju1ho do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, 
reuniu-se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida 
Presidente Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON 
BIRK, consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 
2025. Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos 
vereadores consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO 
ALBERTO FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO 
GUTH, MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. 
Na sequência foi aprovada a Ata de nº 2033, do dia 14/07, a qual teve o seu conteúdo 
aprovado. 

CORRESPONDÊNCIA: Conselho Municipal de Assistência Social de Ivoti – Comas, 
convoca para 12ª Conferencia Municipal de Assistência Social no dia 24/07 das 8h às 12h 
na Associação de Moradores do Bairro Morada do Sol.  Desporto convida para as 
semifinais dos campeonatos municipais série bronze e feminino. Ofício Gabinete 215/2025 
em resposta ao ofício 240/2025 informando que o CRAS não será fechado. Oficio Gabinete 
216/2025 em resposta ao ofício 264, informa que a empresa Multitec precisa permanecer 
instalada no Município de Ivoti por no mínimo 02 anos e receberá por 01 ano valores a 
título de incentivos de aluguel. Ofício Gabinete 217/2025 que encaminha para apreciação o 
Projeto de Lei nº 43/2025. Ofício Gabinete 218/2025 que encaminha Mensagem Retificativa 
ao PL 36/2025. Ofício Gabinete 220/2025 em resposta ao ofício 241/2025, informa sobre a 
manutenção dos veículos municipais. Ofício Gabinete 221/2025 que encaminha Mensagem 
Retificativa ao PL 26/2025. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES:  Vereador IVANIR solicita: 1 - Ofício parabenizando o Posto Marmitt pelos 20 

anos de existência.   Vereador VOLNEI solicita: 1 - Ofício ao Executivo solicitando a Prestação de 

Contas da Kolonistenfest.  Vereadora MARLI, DEJAIR e VOLNEI solicitam o envio de ofício 

parabenizando a Comunidade São João pela organização do delicioso almoço e a festa 

proporcionada ao público da Kolonistenfest. Vereador RODRIGO solicita o envio de ofício ao 

Executivo parabenizando-o juntamente com a secretaria do turismo, pela organização do lindo 

desfile da kolonistenfest. 

TRIBUNA LIVRE – ISMAEL, secretário do meio ambiente, que falou o motivo de sua vinda, 
que é falar sobre o Projeto de Lei nº 38/2025, que dispõe sobre a política de proteção e 
bem-estar de animais domésticos no âmbito do Município de Ivoti, e dá outras providências, 
disse que o projeto é de indicação do Vereador Dejair e é uma releitura de um projeto antigo, 
proposto pelo Vereador Marcio. Falou que o projeto veio para melhorar a Lei antiga, a qual 
quando foi criada, supria as necessidades do Município, mas com a evolução da causa 
animal no Município, precisou ser feita a readequação. Ismael falou que a proposta foi criada 
em conjunto com a secretaria e com as protetoras dos animais, inclusive, o projeto foi 
validado pelas protetoras numa reunião, onde compareceram em torno de 15 protetoras... 
Ismael falou dos benefícios que o Município (já está executando) irá executar e citou como o 
principal, os lares temporários, onde é pago para as pessoas para poder dar um lar digno  
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para esses animais por até 03 meses. Ismael falou que se preocuparam com a questão de 
que esse lar temporário não vire um comércio, que por um mês é 150 reais, 02 meses é 192 
reais e 03 meses é 270 reais. Falou que os lares temporários serão validados pela secretaria 
do meio ambiente, através de visitas técnicas, para ver se o local está apto a receber um lar 
temporário. Ismael pediu o apoio dos Vereadores para esse projeto ser aprovado, e disse 
que fica orgulhoso ao caminhar por Ivoti e não tem praticamente nenhum animal solto na rua 
e dificilmente se vê isso em outras cidades. Ismael falou sobre o questionamento do 
Vereador Armando sobre a quantidade de animais em residenciais, e disse que não tem 
como estipular uma quantidade mínima de animais, pois irá punir as protetoras que abrem 
as suas residências, pois a comunidade em geral, dificilmente tem mais de 02 ou 03 
animais... também falou da castração gratuita, que já é oferecida, também o auxílio 
vermífugo, auxílio simparic, auxílio às casinhas, atendimento veterinário. Disse que o 
objetivo do projeto é tentar regularizar cada vez mais a causa animal no Município. Ismael 
falou que na semana passada começou uma nova colega na secretaria, Juliane, que é 
responsável pela causa animal no Município de Ivoti, ela irá passar pelos treinamentos. 
Ismael comentou sobre os animais silvestres que são resgatados e levados a Porto Alegre, 
sem custo, apenas o transporte. Ismael falou que é um projeto de lei muito importante, tanto 
para as protetoras, quanto para o Município e para a secretaria... após a fala do Ismael, o 
presidente abriu a palavra para os Vereadores fazerem suas colocações. Marli falou da 
importância do projeto, principalmente da questão do lar para os animais e parabenizou pela 
iniciativa. Volnei comentou sobre o art. 16 e perguntou se terá dinheiro suficiente. Ismael 
respondeu dizendo que hoje é gasto em torno de 200 a 300 mil reais ao ano com a causa 
animal, disse que nunca faltou dinheiro, sempre foi dado prioridade para isso. Ismael falou 
que está sendo aberta uma licitação de 100 mil para castração, pois estavam aguardando o 
valor de 230 mil da consulta popular, mas o Estado não soube dizer quando vem o recurso. 
Ismael disse que a secretaria do meio ambiente não gasta muito, tenta sempre economizar 
bastante e sempre tem recursos para remanejar dentro da secretaria. Marcio falou que fica 
feliz com as melhorias do projeto (melhorando o que já tinha), que a partir de agora, 
juntamente com a prefeitura dará para atender mais e mais. Marcio agradeceu às protetoras 
pelo trabalho realizado durante anos pela causa animal. Marcio se colocou à disposição. 
Arlei comentou sobre a quantidade de cachorros em circulação nas ruas e disse que 
acontecia há um tempo atrás de carros parando e largando cachorros na calada da noite e 
pediu como isso poderia ser fiscalizado.  Ismael falou que há pouca informação referente 
abandono, falou que a maioria das residências tem câmeras de vigilância, mas não tem 
como achar de fato que realmente abandonou não é uma tarefa fácil, e não cabe à 
Secretaria do meio ambiente procurar o culpado do abandono, e sim a polícia teria que 
verificar essas câmeras... Ismael disse que as protetoras fazem um trabalho de divulgação 
nas redes sociais, colocando se aqueles animais tem dono ou não, e muitas vezes as 
pessoas reconhecem o animal. Dejair falou que o projeto foi pensado em cima do orçamento 
do Município, além do que já era feito, agora foi colocado o auxílio ao lar temporário, auxílio 
as casinhas, e quem sabe mais para a frente um cemitério municipal para animais, um  
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censo... Dejair agradeceu ao Ismael por ter vindo e feito as explicações do projeto. Armando 
disse que fica contente pela diminuição dos animais nas ruas e falou que no seu bairro, a 
anos atrás tinha uma quantidade enorme de animais abandonados e hoje em dia é difícil 
enxergar algum. Armando questionou sobre as casinhas, onde as mesmas são colocadas? 
E perguntou se há relato de animais que atacam pessoas, se tem algum histórico. Ismael 
disse que as casinhas geralmente são colocadas em áreas públicas, mas também é 
conversado com as pessoas, no local onde o cão aparece, se cede um espacinho da 
calçada para colocar a casinha, até achar um lar definitivo para o bicho. Ismael falou que 
tem cães bravios, mas acredita que solto não deve ter nenhum, os que estavam atacando 
estão em lar temporário. Ivanir questionou o secretário sobre o valor. Ismael disse que é em 
torno de 250 mil que foi gasto no ano passado. Ivanir disse que segundo o PPA para 
2026/2029, está previsto para a causa animal em 2026 o valor de 100 mil e para 2027 o 
valor de 120 mil, 2028 o valor de 120 mil e 2029 o valor de 150 mil, e perguntou porque esse 
valor não está ajustado, pois já reflete o orçamento para os próximos 04 anos? Ismael falou 
que geralmente o valor é suplementado, pois não se sabe exatamente o quanto vai gastar e 
disse que a ideia é diminuir o valor com as ações que estão sendo tomadas... Ivanir disse 
que concorda sobre a questão da diminuição no valor, mas como está sendo criado o valor 
para os lares (temporários), o valor vai crescer no próximo ano... O Ivanir sugeriu ao Ismael 
para rever esses valores no PPA. Ismael disse que estará conversando sobre o assunto. 
Após as considerações dos Vereadores, o presidente agradeceu a presença do secretário e 
parabenizou pelo trabalho. 

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Emenda nº 08/2025 ao PL 22/2025. A emenda foi aceita por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 43/2025 -  Autoriza a Autarquia Água de Ivoti a destinar dois veículos 
usados ao Município e dá outras providências.  

Projeto de Lei nº 44/2025 – Autoriza a aquisição de imóveis com dação parcial em 
pagamento e dá outras providências. 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 42/2025 – Altera dispositivo da Lei Municipal nº 3.380/2021, que cria o 
Programa Municipal de Incentivo ao Desenvolvimento da Cadeia Produtiva da Avicultura 
Familiar e dá outras providências. O Vereador Rodrigo pergunta se o volume das cargas 
poderia ser em metros cúbicos. A assessora jurídica anotou o questionamento e irá verificar. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 38/2025 – Dispõe sobre a política de proteção e bem-estar de animais 
domésticos no âmbito do Município de Ivoti, e dá outras providências. (Indicação do 
Vereador Dejair). Armando disse que existe uma Lei Municipal, não soube dizer se a mesma 
foi revogada, e ela estabelece até 05 animais por terreno. Ninon respondeu dizendo que a 
princípio a Lei não foi revogada, mas que irá pesquisar, a Lei é o Código de Posturas, que 
diz que pode ter até 05 animais domésticos em zona urbana. 



  
 

4 

 

 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.034 - 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 21 DE JULHO DE 2025 

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. Armando disse que a Rua existe há mais de 20 anos e não sabe do 
porque a mesma não foi inserida no rol de ruas públicas, porque após 15 anos, a mesma já 
é de domínio público. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Emenda 07/2025 ao Projeto de Lei nº 22/2025. Emenda retirada pelos autores da mesma. 

Emenda nº 08/2025 ao Projeto de Lei nº 22/2025. A emenda foi aprovada. 

Projeto de Lei nº 22/2025 – Dispõe sobre o procedimento para a instalação de 
infraestrutura de suporte para estação transmissora de radiocomunicação – ETR, autorizada 
pela agência nacional de telecomunicações – ANATEL, nos termos da legislação federal 
vigente. As comissões apresentaram os seus pareceres. O Vereador Dejair, autor do 
projeto, disse que está ciente do parecer do Conselho do meio ambiente, que sugere a 
retirada do projeto para adequação, para a inclusão do limite de intensidade do campo 
eletromagnético, gerado a distância mínima de escolas e hospitais, conforme disposto na Lei 
Federal. No entanto, como o projeto não trata de licenciamento ambiental, requisitos estes, 
que deverão ser observados pelos órgãos licenciadores quando definido pela União, por ter 
competência exclusiva para tratar dessa matéria. Dejair sugeriu votar o projeto da forma 
como está, e após a votação, que seja encaminhado ofício ao conselho explicando a 

questão. O projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 26/2025 – Autoriza a permuta de imóvel do Município por imóvel de 
propriedade de Krug Incorporadora Ltda. As comissões apresentaram seus pareceres. A 
comissão de Justiça e Redação teve seu parecer apresentado pelo Presidente da comissão, 

Ivanir, uma vez que o relator Rodrigo e o membro Armando se declaram impedidos. O 

projeto foi aprovado com 05 votos favoráveis, com 01 voto contrário, a saber, Volnei e 02 
abstenções, Armando e Rodrigo. 

Projeto de Lei nº 27/2025 – Dispõe sobre a instituição de contribuição urbanística e dá 
outras providências. O Vereador Volnei pediu vistas em virtude das emendas a serem 
apresentadas. Ninon fez uso da palavra e disse que o projeto estava com pedido de vistas 
pelo Vereador Ivanir na semana passada, em virtude das emendas, que estava sendo 
analisado, se seriam feitas em bloco ou não. Ninon falou que não tem consenso entre os 
Vereadores sobre as mesmas, então serão feitas separadamente, a fim de não prejudicar a  
votação das mesmas. Ninon pediu que os Vereadores que ainda não encaminharam as suas 
emendas, que encaminhem as mesmas antes da sexta feira. 

Projeto de Lei nº 36/2025 – Concede incentivo financeiro à Multitec Indústria e Comércio de 
Produtos Agropecuários Ltda.  Volnei disse que os Vereadores estavam conversando sobre 
esse projeto para fazer uma emenda no mesmo com relação aos anos de permanência no 
Município, sugerindo que a empresa fique por 05 anos após o termino do incentivo, e pediu 
vistas do projeto. Ivanir disse que esteve analisando um pouco mais a fundo o projeto e 
comparou aos últimos projetos de incentivo que tramitaram no ano passado na Casa, e 
todos eles tinham no mínimo 05 anos, após o encerramento do incentivo, e por isso, acha 
justo, em se tratando do dinheiro público, ter um pouco de cautela...  
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Projeto de Lei nº 37/2025 – Inclui dispositivo na Lei Municipal nº 2373/2008, que estabelece 
o Plano de Carreira dos Servidores Públicos e Institui o Respectivo Quadro de Cargos. O 
vereador Rodrigo falou que o projeto foi comentado no conselho municipal da saúde, e é um 

tema bem visto pelos conselheiros. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto 

foi aprovado por unanimidade.  

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: IVANIR solicitou melhorias na EMEF 19 de Outubro, como 
pintura, fechar a parte se cima do ginásio, melhorar o entorno da escola. Referente ao 
Projeto 43, não entendeu bem, dois veículos que deixaram de ser úteis para autarquia e 
serão úteis na Prefeitura? E sugeriu que o Conselho Deliberativo da Autarquia da Água 
emita um parecer referente ao assunto, visto que é um patrimônio da autarquia, ou então 
que o conselho encaminhe a ata da reunião onde o assunto foi deliberado. DEJAIR 
agradeceu o apoio dos Vereadores ao Projeto 22 de sua indicação. O vereador também 
parabenizou a comunidade e as entidades pelo lindo desfile no dia de ontem em 
homenagem ao Dia do Colono e também à administração pela organização. MARLI disse 
que acabou de receber uma mensagem dizendo que não foi falado de gatos, e pediu que 
fosse encaminhado um ofício ao secretário do meio ambiente perguntando se existem gatos 
abandonados e se entram na mesma situação dos cachorros. Marli disse que teve a 
oportunidade de representar o Presidente pela manhã na abertura do seminário de 
educação e disse que está orgulhosa da educação de Ivoti, ficou encantada com as 
apresentações das escolas, que apresentaram trabalhos com seus alunos, desde a 
educação infantil até as séries finais (com vídeos, entrevistas...). Marli parabenizou todas as 
escolas e a equipe da Semec, e pediu que fosse encaminhada correspondência a todas as 
escolas parabenizando-as pelas lindas apresentações que teve oportunidade de assistir. 
VOLNEI solicitou o envio de ofício ao conselho do meio ambiente, considerando a ata de nº 
04/2025, pedindo para que informe quando que será feito o estudo para correção das 
situações identificadas como erradas, de quando virá para a Câmara Projeto de Lei que 
permitirá a regularização das edificações que saíram da APP, terão que compensar? 
Considerando que inicialmente descumpriram a Lei ambiental (pessoas que construíram em 
área de APP). Volnei comentou sobre o projeto que foi votado, da permuta (26/2025), e 
pediu que o Executivo fiscalize a cobrança e regularidade fiscal do lote durante todo o 
processo de desmembramento e fusão e também que o Município informe como está sendo 
tratado a isenção do IPTU não cobrado, ilegalmente, durante todo esse período. Volnei 
disse que foi procurado por pessoas da área do DNIT, as quais queriam vir a Sessão no dia 
de hoje, mas disse que estará vendo com eles para virem na próxima segunda feira antes da 
sessão para conversar, e citou o caso de uma senhora que ganhou o lote, inclusive mandou 
fotos da documentação, que passou para a assessora jurídica para analisar, são 
documentos de 2008. Essa senhora ganhou o lote do governo em 2008 e a área foi doada 
ao Município em 2011. Volnei disse que o Município não está deixando construir a casa 
dela, é a primeira casinha do lado esquerdo. Volnei disse que ela foi chamada no Fórum no 
dia de hoje e realmente não autorizam a fazer nada... Volnei parabenizou pelo desfile no dia 
de ontem e também pelo almoço em Picada Feijão. MARCIO solicitou o envio de ofício para  
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o presidente do grupo de idosos Sol Nascente do Bairro Morada do Sol pela bela festa que 
realizaram no dia de ontem, inclusive ajudou no almoço e se colocou a disposição do grupo 
sempre que precisarem. Ofício para RGE solicitando a troca dos postes de luz na Avenida 
Bom Jardim, bem na curva, os quais estão inclinados para dentro da rua. Marcio comentou 
sobre a água de Ivoti, e disse que está na hora de cortar gastos, que é uma mina de ouro, 
mas não está dando lucro, disse que tem que rever como está sendo feito o trabalho, e 
disse que quando tem vazamento, tem um carro que vai até o local olhar o vazamento e 
depois desloca outro carro para fazer o conserto... Pediu um ofício para Autarquia para que 
informe o que foi gasto nos últimos dois anos discriminado com consertos e pavimentação 
de todas as obras terceirizadas, especificando os valores, incluindo a recepção. Ofício ao 
trânsito solicitando providências na Rua Anchieta no Bairro Bom Pastor (quando começa a 
descida da ponte) onde tem as casas, é um perigo para as pessoas saem de suas 
residências no local, devido a velocidade que os veículos passam por ali, sugeriu colocar um 
redutor para a redução da velocidade. Marcio comentou sobre o projeto 43, dois veículos 
(sucata) da autarquia, e disse que sabe quais são os veículos, um deles nem o motor está 
funcionando (o leilão não queria), e o outro veículo está batido. Marcio disse que estará 
tirando as dúvidas a respeito dos veículos... RODRIGO falou sobre o desfile de ontem com 
mais de 800 inscritos, foi o maior desfile da Kolonistenfest, um evento bastante bonito e 
disse que foi prazeroso participar do mesmo. Rodrigo comentou sobre o projeto 44, pediu o 
mapa da área para ter uma ideia das dimensões.... Nada mais havendo a declarar, a Vice-
Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos para a próxima no dia 28/07 às 
18h30min, e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do 
legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos 
senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
 
 
 

                    CLEITON BIRK                                         ARMANDO ALBERTO FROHLICH 
Presidente do Legislativo                                               Secretário 
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